

5月1日国际劳动节,一场关于劳动教育的圆桌论坛在东钱湖边举行。此次论坛,是东钱湖教育论坛举办的一次专题分论坛。专家们提出,劳动教育事关每个家庭的未来和幸福,好逸恶劳的孩子如何能够在未来承担一个家庭的重任,又如何为国家发展做出贡献?这些都是教育者值得深思的问题。

而在宁波,各学校开展丰富多彩的劳动主题活动,组织学生下田插秧、开发近30门劳动课程,让学生动手实践、出力流汗,磨炼意志,培养学生正确劳动价值观和良好劳动品质。

放学后,学生在校外又如何实践呢?宁波一所学校从今年寒假开始,让学生收集家中的可乐瓶,并用废品“换取”种子。开学后,将瓶子改造成花盆,种下植物,开展养护活动,以此提升学生的劳动能力,形成良好劳动习惯。

□现代金报 | 甬上教育 记者 王伟 通讯员 李佳赞



孩子们在学校洗衣服。通讯员供图



五年级学生比拼厨艺。通讯员供图



学生在呵护自己栽种的植物。通讯员供图

废品“换”种子,亲自栽种呵护
这个空中植物园的故事很暖心

本报讯(现代金报 | 甬上教育 记者 李臻 通讯员 茅蓓蕾)这几天,在北仑区岷山学校的校园里,随处可见造型奇特的花盆里,探出稚嫩脑袋的植物,展示在师生面前。

原来,这是学校为了让全体学生亲身体验劳动,从今年寒假开始,经过设计、布置、开展的绿色劳动三部曲。

2月初,学校大队部吹响劳动号角,要求同学们在20多天的寒假生活中负责起家里的垃圾分类,保留一两个塑料油瓶、可乐瓶外,把其余可回收物分拣后投递到小区“搭把手”回收点。开学初,全校同学把可回收物投递获得的收益捐给大队部做劳动基金,用于购买植物或花籽。

开学后,同学们在各班老师的指导下,将用剩的油瓶可乐瓶进行改造,变成一个个漂亮的花盆。植树节当天,学校向全体同学下发一包包种子。

完成植物种植后,同学们在家中开展养护活动,许多同学在作文本上写下自己进行绿色劳动的心得,还有的同学通过拍摄植物生长照片,记录下这段美好的劳动时光。

近日,同学们把养护的植物带到学校,在教学楼屋顶建起空中植物园、在花坛四周围起植物篱笆、在连廊外墙面吊满植物“砖”。

校长李雅芳说,劳动是课程,劳动更是生活。学校和家庭要培养孩子们劳动意识、劳动技能、对劳动者的尊重和对劳动成果的珍惜。本次布展的2000余盆植物,就是出自全校2000余名孩子亲手栽种、呵护的劳动成果,是本学期学校红领巾绿色劳动基地教育活动的三部曲。

生活中的小事难不倒这群学生
系鞋带、叠衣服、整理课桌……

本报讯(现代金报 | 甬上教育 记者 马亭亭 通讯员 邓欢)系鞋带、整理书桌、叠衣服……近日,宁波市惠贞书院小学部开展劳动技能大赛。

现场,别看一年级同学人小,但系起鞋带来个个不马虎,他们反应灵敏,动作娴熟,最快班级的十个同学只用了2分13秒的时间,就顺利完成系鞋带接力,赢得老师和学生们的阵阵喝彩。

作为低年级学生入学的必备技能,整理课桌和收作业本是二年级同学的劳动比赛项目。只听哨声响起,同学们快速地将桌上凌乱放着的书本一一归类,有序摆放进课桌,还将指定的两本作业本收齐摆好……一系列动作一气呵成。

三年级叠衣服比赛现场,只见每班的选手沉着冷静,熟练地将原本乱糟糟的衣服叠得方方正正。四年级包书皮接力赛现场,一本本课堂作业本被同学们用透明书皮“呵护”起来。

五年级的厨艺比拼中,几位同学身着厨师服,像模像样地冲洗食材、切好蔬菜,将一个个配菜与鸡蛋“亲密接触”,热锅、翻炒、起锅……在指定时间内,一道道“鸡蛋美食”引得“观战者”垂涎欲滴。

“我们希望通过这个活动,带领孩子们提高劳动本领、感受劳动乐趣、收获劳动成果、提高自主管理的意识和能力。”该校大队辅导员邓欢老师说。

据介绍,该学校非常重视学生的劳动教育,每周定期开展劳动课程,学生们在班主任老师的指导下进行劳动技能训练,生活自理、整理收纳、打扫擦洗都是劳动课中的重要指导内容。

期中检测竟然是洗衣服?
拿着水桶和脸盆来到操场

本报讯(现代金报 | 甬上教育 记者 钟婷婷 通讯员 谢静薇 王霞娟 蔡燕娜)五一节前,鄞州区多所学校开展以劳动教育为主题的活动中。

4月29日下午,鄞州第二实验小学集团的校园一角热火朝天。午休连着班队课,同学们拿着水桶、脸盆来到了操场上,开始洗衣服、洗袜子,开展“赛技能、迎五一”的期中检测。

为了这一天的测试,全校学生提前一个月就开始在家里练习,除了“洗洗晒晒”,还有系红领巾、穿系鞋带、穿针引线、叠衣服等测试。据悉,该校试行劳动教育课程近一年,坚持每学期两次的学生劳动实效反馈,希望通过劳动培养学生生活自理能力,促进学生全面发展。

农事运动会趣味十足
道具和奖品均是各色蔬果

本报讯(现代金报 | 甬上教育 记者 林涵茜 通讯员 陈静怡 林松根)4月30日下午,慈溪市第四实验小学操场上热闹非凡。“童心向党迎五一”校首届农事运动会开幕了。主席台上,各色蔬果新鲜诱人,各类农具依次陈列,它们是本次农事运动会不可或缺的重要角色”。

随着陈宗杰副校长敲响铜锣,比赛正式开始。

五(2)班在运冬瓜接力项目中获得年级第二,这多亏了翁榕灿同学,他知道要参加农事运动会的项目后,就去外婆邻居家借来冬瓜放进独轮车练习。外婆告诉他,手臂要放松,要会用巧力,欲速则不达。凭借外婆传授的经验,翁榕灿同学一气呵成完成了所有动作,为班级同学赢得了很多时间。

另有四年级双挑玉米、六年级单挑菜……这些规则简单、充满趣味的竞赛,极大地激发了孩子们的参与热情。

闭幕式对获胜者进行表彰,比赛奖品也别具一格,是鸡蛋、萝卜、土豆、玉米、洋葱、大白菜……

“这样的运动会太有意思了吧!我还想再参加!”“通过这样的活动,我更加能懂得农民伯伯的辛苦了!”同学们纷纷表示。



四年级双挑玉米。通讯员供图

技能PK